



辽源发布

2025年8月18日 星期一
乙巳年闰六月廿五 七月初一 处暑
LIAO YUAN RI BAO 总第9321期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jl_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-6662211

http://www.0437tv.com

“两山”理念改变中国引领时代

新华社记者

8月15日是第三个全国生态日,也是“两山”理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天,时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研,首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

沿着“两山”理念的指引,余村之变今非昔比,中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想的核心理念,“两山”理念不仅深刻改变中国,也为人与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

(一)人文底蕴 人民情怀

一场阵雨过后,余村草木苍翠、蝉鸣悠长。抬眼望去,山腰间,氤氲缭绕,好一幅江南风光图。

20多年前,这个位于浙江北部的小山村,却是另外一番景象:有矿,那就开山炸石;有水,那就径直排污。一时间,粉尘弥漫、溪流浑浊……

走老路,难以为继;找新路,志在必得。那天下午,热浪滚滚,不大的村委会会议室里,座无虚席。

“我们通过民主决策,关了‘矿山’和‘污染企业’。”时任村党支部书记鲍新民汇报工作时声音低沉,显得有些彷徨。

“你们关矿停厂,是高明之举!”习近平同志面带笑容,果断明了地说,过去我们既要绿水青山,又要金山银山,其实绿水青山就是金山银山,本身,它有含金量。

寥寥数语,让大家心头一亮,茅塞顿开。

“绿水青山就是金山银山”这一重要论断,阐明了经济发展和生态环境保护的关系,揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理,指明了实现发展和保护协同共生的新路径。

“我曾在中国黄土高原的一个小村庄生活多年,当

时那里的生态环境受到破坏,百姓生活也陷入贫困。我那时就认识到,对自然的伤害最终会伤及人类自己。”七年知青岁月,生态环保的意识扎根在青年习近平心中,“两山”理念蕴含的对于保护和发展的深邃哲思具有自。

在陕西梁家河,利用有限条件在生态脆弱的黄土高原修淤地坝、建沼气池,改善人居环境;在河北正定,扛着自行车蹚过满是泥沙的滹沱河,“那个时候就想治理这个滹沱河,想防汛、修坝”;在八闽大地,不由得感叹“我来自北方,对厦门的一草一石都感到是很珍贵的”;在黄浦江畔,谋划上海产业的“腾笼换鸟”,鲜明指出“产业发展做‘加法’,能源资源消耗做‘减法’,生态环境保护要做为经济发展的前提条件”。

看山、看水、看林、看田、看湖……新时代以来,习近平总书记考察调研足迹遍布大江南北,“生态”“保护”始终是高频词,“两山”理念的大思路一以贯之。

在云南洱海边,仔细察看生态保护湿地,留下“立此存照”的约定,殷殷嘱咐:“一定要把洱海保护好,让‘苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴’的自然美景永驻人间。”

在内蒙古赤峰市马鞍山林场,叮嘱护林员们,要筑牢祖国北方重要的生态安全屏障,守好这方碧绿、这片蔚蓝,这份纯净。

2020年3月再访余村,看到村里的变化,强调:“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”

草木植成,国之富也。

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。习近平总书记深刻指出:“对人的生存来说,金山银山固然重要,但绿水青山是人民幸福生活的重要内容,是金钱不能代替的。你

挣到了钱,但空气、饮用水都不合格,哪有什么幸福可言。”

从农村大队知青到党和国家最高领导人,习近平同志的自然情怀和人民情怀未曾改变,愈发深切。

“两山”理念和以其为核心思想的习近平生态文明思想,是“两个结合”的生动诠释。

面对生态危机,马克思主义告诫我们:“如果说人靠科学和创造性天才征服了自然力,那么自然力也对人进行报复。”

“两山”理念继承和发展了马克思主义“自然生产力”理论,蕴含和弘扬了中华优秀传统文化,深刻揭示人与自然和谐共生的内在规律和本质要求。

2018年5月4日,在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记特别强调,学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想。

中华文明传承五千多年,很早就形成了质朴睿智的自然观。

“竭泽而渔,岂不获得?而明年无鱼;焚薪而田,岂不获得?而明年无兽”“子钓而不纲,弋不射宿”……2016年1月,在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上,习近平总书记信手拈来的古语积淀中国优秀传统文化丰富的生态智慧。

“这‘两座山’要作为一种发展理念、一种生态文化”,在《之江新语》中,习近平同志阐明“两山”理念蕴含环境保护、经济发展、文化培育等深刻意涵。

“两山”理念这一符合人类社会发展规律、顺应人民群众对美好生活期盼的科学论断,早已飞出余村,在中国大地开花结果,成为全党全社会的思想共识和行动自觉。

以“两山”理念为指引,中国坚定不移走绿色发展道路,大力推进生态文明理

论创新、实践创新、制度创新,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

(二)辩证思维 系统谋划

与西方现代化遵循的生产力发展单纯服从于资本逻辑截然不同,“两山”理念明确生态环境保护和发展不是矛盾对立的关系,而是辩证统一的关系。

“绿水青山和金山银山决不是对立的,关键在人,关键在思路。”习近平总书记道出其中关键。

“两山”理念的一个重要取向,就是摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式,摒弃以牺牲环境换取一时发展的短视做法。与此同时,讲求只有把绿色发展的底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进。

习近平总书记深刻指出,“生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计”,“我们建设现代化国家,走美欧老路是走不通的,再有几个地球也不够中国人消耗”,强调“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”。

在海南,提出“要把保护生态环境作为海南发展的根本立足点”;在云南,叮嘱“推动经济高质量发展,决不能走先污染后治理的老路”;在贵州,强调“优良生态环境是贵州最大的发展优势和竞争优势”……

美国知名马克思主义生态学者约翰·贝拉米·福斯特在其《生态文明与生态革命:基于生态马克思主义视角》一文中指出,中国的生态文明理念不仅从根本上与资本主义的本质相对立,更是完全超越了西方社会所推崇的环保理念。

长江、黄河是中华民族的母亲河,习近平总书记深深牵挂。

推动长江经济带发展,明确“当前和今后相当长一个时期,要把修复长江生态

环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发”;

对黄河流域发展,强调“黄河流域发展的内涵一定要定义清楚,不是不发展经济,而是要以黄河生态保护和修复作为重要背景依据”。

沿着习近平总书记的指引,我国山更绿、水更清,家园更加美丽。森林覆盖率超过25%;全国地表水Ⅰ至Ⅲ类水质断面比例为90.4%;地级及以上城市空气质量优良天数比例为87.2%。

当然,保护绿水青山不是不发展,而是要更好地发展。“两山”理念讲究以绿生金,塑造经济发展的绿色新动能、新优势。

2021年全国两会,内蒙古代表团审议现场。听大兴安岭林区的林场工人周义哲代表提起天然林保护工程的实施成效时,习近平总书记回应:“你提到的这个生态总价值,就是绿色GDP的概念,说明生态本身就是价值。”

总书记进一步指出:“这里面不仅有林木本身的价值,还有绿肺效应,更能带来旅游、林下经济等。”

在习近平总书记看来,绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。良好生态本身能够源源不断创造综合效益,实现经济社会可持续发展。

“两山”理念生动诠释了生态环境保护与经济发展之间相互依存、相互统一的关系,成为引领促进绿色发展的新导向。

陕西榆林高西沟,几代村民拍崖畔、筑地堰、挖水沟、垒埝窝,种上了苹果树、枣树、杏树、核桃树,再不是“山上光秃秃、年年遭灾荒”的旧日光景。

“万里长江第一城”宜宾,昔日厂房变身长江公园。远处,三江新区日新月异,一些企业已将产业延伸到化工新材料和新能源电池材料,走上新的产业赛道。

(下转第二版)

打牢辽源高质量发展基础

沈德生主持召开全市重点工业企业座谈

本报讯(记者 徐楠 夏景明)8月14日,市委书记沈德生主持召开全市重点工业企业座谈会,听取企业发展诉求和意见建议,帮助企业纾困解难,推动工业经济高质量发展。辽矿集团、大唐发电、富奥泵业、华润燃气、格致汽车、巨晟轻合金、松籽产业园、鑫达钢铁、启星铝业、嘉利达(辽源)明胶、利源股份、美罗生物、金翼食品13家企业参加座谈。

7月30日以来,市委先后召开8场工业企业座谈会,与95名企业家面对面交流,旨在把准工业经济脉搏,打通制约企业发展的堵点、卡点问题。每场座谈会后,市委都围绕企业诉求形成督办清单,对梳理出的152项意见建议,逐一明确市级主管领导和责任部门,一项一项按期给予企业具体答复。近期,市委还将出台支持工业企业发展的10条政策,进一步解决企业在融资、订单、人才、用工、用地、用能、创新、审批等方面问题,以实际行动和真金白银让广大企业家

在辽源发展安心、省心、有信心。

座谈会上,沈德生代表市委、市政府对广大企业扎根辽源、心系辽源,为全市经济社会发展作出重要贡献表示感谢。他说,近年来,辽源转型发展持续向好,离不开各位企业家的努力和付出。我们召开8场工业企业座谈会,邀请近百名企业家面对面交流,能够真切地感受到辽源的企业有雄心、有干劲、有眼界,是推动辽源高质量发展明显进步的根基所在。希望各位企业家进一步增强发展信心,心无旁骛地深耕主业、坚守实业,不断提高企业核心竞争力。

沈德生强调,要不折不扣贯彻落实习近平总书记听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,按照省委十二届七次全会精神,以现代化产业体系支撑高质量发展,以改革开放赋能高质量发展,以乡村全面振兴助力高质量发展,以科学规划指导高质量发展,以高质量党建引领高质量发展“五个方面重点任务,坚定不移抓产业、抓项目、抓环境、服务民营企业,进一步打牢辽源高质量发展基础。要千方百计支持企业发展,努力把“企业家所想的”变成“党委政府要干的”,真正在安全上保障、政策上支持、管理上松绑、服务上发力,发挥“以企引企”“以商引商”“以链招商”作用,不断在解决企业“急难愁盼”问题中构建具有辽源特色的现代化产业体系。要聚焦精神搞好城市建设,抓住融入长春现代化都市圈建设的机遇,全力保障长四辽通高铁和普铁外迁建设,打造全省向南开放新通道,支撑企业更好融入新发展格局;要高质量开展城市更新,统筹小区、路桥、管网等市政设施改造提升,释放城市闲置空间,打造绿地、公园、停车场、早夜市等便民场所,让每一位市民都能感受到城市温度,让每一家企业都能体验到服务效能,使辽源成为宜居宜业宜游的现代化人民城市。

市人大常委会对全市部分重点项目建设优化营商环境情况开展专项视察

本报讯(记者 董星辰)8月12日至13日,由市人大常委会党组书记、主任徐晖,市人大常委会党组副书记王军,市人大常委会副主任郑力忠、王保宇和部分全国、省、市人大代表等组成的视察组,对全市部分重点项目建设优化营商环境情况开展专项视察。副市长刘淑梅,市人大常委会秘书长肖向前参加视察。

在吉林省正轩车架有限公司、高端欧标汽车模具生产基地、启星铝业有限公司、嘉利达(辽源)明胶有限公司、打造具有辽源特色的现代化产业体系。要强化要素保障,严守安全底线,在确保安全和质量的前提下,按时保质完成建设任务,推动重大项目早建成、早投产、早达效。

在市政服务中心,视察组实地视察了交通运输、住房公积金、税务、不动产、社保、公安、综合服务等高频服务窗口的办理流程,了解“一网通办”“最多跑一次”等改革举措落实情况。视察组对我市营商环境建设工作取得的成绩给予充分肯定,并指出,相关部门要切实提升政务服务效能,秉持“有求必应、无事不扰”的工作理念,精准对接市场主体需求,充分利用数字化、智能化、信息化手段,为企业解难题、为群众办实事,不断增强人民群众和企业获得感、满意度。要持续加强综合窗口建设,强化纪律作风,提升服务能力,及时解决群众和企业反映的普遍诉求和共性问题,努力实现精准高效。视察组要求,全市各级人大要立足职能职责,依法做好立法、监督、决定等工作,深化和拓展“两个联系”,不断激发人大代表履职尽责的内生动力,听民声、汇民意、聚民智,凝聚辽源高质量发展的强大合力。

别让政策红利被市场吞噬

新华社记者 蒋成

近日,从发放育儿补贴到逐步推行免费学前教育,多项政策红利不但减轻了家庭育儿负担,也暖了人心。但一些商家却趁机以促销活动变化为借口,动了歪心思,耍起小聪明,暗自提高产品价格。

大量家长在社交平台反映,近期网购的奶粉、纸尿裤和辅食等母婴产品价格较之前上浮十几元到几十元不等,这导致部分补贴金额实质上被抵消。

减轻家庭育儿负担的政策是贯彻落实以人为本、投资于人的具体实践。降低生育成本、提振消费意愿的切

实举措,不能成为某些商家谋利的风口,政策红利不容扰乱市场秩序的商家吞噬。判定母婴产品是否涨价,关键要看消费者购买记录。购买同款、同数量的产品有没有增加开支是最明确的指标,而不是听信商家“调整促销策略”之言。商家应扛起社会责任,不要将政策红利视为涨价的契机,应以诚信经营为宗旨,通过提升产品质量、优化服务等方式来赢得消费者的认可和市场份额。

为了确保相关政策真正惠及育儿家庭,加强对母婴市场价格的综合监管刻不容缓。一方面,要密切关注母

婴产品价格动态,建立健全价格监测机制,对异常涨价行为及时进行调查和干预。对于那些借故哄抬物价、扰乱市场秩序的商家,要依法予以严惩。另一方面,应进一步规范母婴行业的价格体系,加强对线上线下销售渠道的管理,促进价格透明化,减少价格乱象。

各方需共同努力,确保育儿补贴等政策红利真正落到实处。“真金白银”花到百姓关心的领域,才能切实减轻家庭育儿负担,为促进人口长期均衡发展营造良好环境。(新华社贵阳8月9日电)

龙山区种苗繁育中心项目加速推进

本报讯(记者 于芯)国以农为本,农以种为先。为扎实推进乡村振兴战略,打造现代化种苗繁育新高地,今年7月,龙山区种苗繁育中心建设项目在龙山区寿山镇大寿村正式开工,为区域农业高质量发展注入强劲动力。目前,项目一期已进入紧张建设阶段,预计今年9月底实现投产。

走进项目现场,一排排高标准、高科技、高效能的寒地节能日光温室大棚已初具模型,重型机械的轰鸣声与工人作业的忙碌身影交织,工程车辆在场地间有序穿梭,工人们正争分夺秒砌矮墙、搭建大棚框架,全力推进项目进度。

据了解,龙山区种苗繁育中心建设项目建设总占地415.05亩,总投资5265.24万元,全部为设施农业用地,规划建设18栋寒地节能日光温室与22栋驯化冷棚,专注于优质良种与种苗的专业化培育。项目分两期建设,一期



龙山区种苗繁育中心建设项目建设全力推进中。

为育苗温室区域建设,二期

后将成为集“智能化培育、绿色化生产、科技化转化”于一

体的现代化基地,年产值可达600余万元。

项目建设进行时